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D 11 blog nasce (convenzionalmente) 1999 ( Google dal Zooar 2007 (Yahoo!)

Tecnologie della Comunicazione e dell’Informazione . nel 1997, sia come software per
(117) realizzarlo sia come primo utilizza-
tore, che lo chiama weperché B o

Quante “nuove buone & un elenco di link commentati.
L'introduzione del computer nel mondo del lavoro e dello studio ha provocato cam- idee” in un anno?
menti radicali nel modo di lavorare e di porsi nella societa. Cercheremo di capire

come ¢ cambiata e come cambiera la nostra societa basata sulla informazione e co-

11 weblog ¢ abbreviato in blog per la
Implicazioni del prima volta nel 1999, diventa di mo-

i da nel 2001 e si afferma come rivo-
me usare al meglio una macchina complessa come il computer sul lavoro e a casa. b ke e luzione dal basso dal 2002 al 2007.

Con il termine Tecnologie della Comunicazione e dell’Informazione (ICT) si intende lo studio dei metodi x Nel 2009/10 soffre la concorrenza dei WORDP I d
memorizzare ed elaborare le informazioni dal punto di vista informatico e I’applicazione nella vita quotidiana. \ ‘ ’ ~ a

social network (reti sociali), ma reg-

Quindi ICT investe un campo ampissimo e non ¢ solo la programmazione dei computer, di cui si occ. i laureati gono perché social come Facebook o
in informatica, o la loro costruzione, di cui si occup i laureati in ingegneria elettronica, ma anche Iuso dell’in- Twitter sono poco adatti a post lunghi | 2005 (Automattic) 2003 (Six Apart)
formatica nella , nel , nell’istruzione (CBT, Computer Based Training, inse- e strutturati e nel 2011 si stima ce ne

gnamento basato sul computer, usando software appositi per la scuola o SW generici utilizzati x scopi didattici) fossero nel mondo 156 milioni. Col 3% i blog in lingua italiana sono al IV posto, dietro a quelli in
giapponese (37%), a quelli in inglese (36%) e a quelli in cinese (8%) Una pubblicazione su un blog

Dove sono utilizzate le Tecnologie della Comunicazione e dell’ Informazione nella vita quotidiana? Dappertutto € un post, ha un argomento/tema detto topic e delle etichette/marcatori detti tag.

In particolare con la diffusione di internet il computer sta entrando sempre pill capillarmente nelle nostre abitu- | | Le tecnologie TIC sono state ampiamente utilizzate nel settore della telefonia mobile.
dini. Oltre alla navigazione nel web alla ricerca di informazioni ci sono molti altri servizi internet Con il telefono cellulare, grazie alle tecnologie della comunicazione, & possibile [T Cellulan: evolzione. ]
- - - - - - - - la comunicazione vocale, la comunicazione scritta tramite gli SMS (dall'inglese -
Il commercio elettronico o e-commerce, ovvero la vendita e I’acquisto online, si avvia a cambiare profonda- | | Sport Message Service) e gli MMS dall'inglese Multimedii Message. ¢ Collular:
mente il settore del commercio. L’azienda crea un proprio sito internet che diventa un vero e proprio negozio L’ evoluzione del telef llulare. lo Smartph h tato la navieazi . cllular:
virtuale, dove la merce viene esposta con immagini, video, testi descrittivi e link Se non avele 2ia Un VoSO illli?noelszellzréii graed:l(g;g r(r::) cl:lier'lnc:;g r(lji 11;22(]; I;Oggft,u r: E;eri ;l ;e rEIln rg:;/ér%gglone in concetti generali
&ld & > .
Chi visita il sito puo selezionare i prodotti che gli interessano con un clic del sito, sappiatev che potete i , N R o
mouse e depositarli in un carrello della spesa virtuale, effettuando quindi farvene uno senza partico- Un altro settore profondqn}ente modificato dall'ICT ¢ quello dglle applicazioni di produttivita di ufficio:
— : . s i programmi di produttivita permettono di svolgere in modo piu efficace, attraverso computer e altri
acquisti on line. bl eomnpeize @l it dispositivi come tablet e smartphone, diversi compiti come scrivere, calcolare, disegnare, ecc
. . . . . : : X S , Ca , disegnare, ecc.
W ey GUiene GElnis Eoin of @i, Ei (i, boiien matica usaqdo prografiit Quindi programmi come elaboratori di testi, foglio di calcolo, presentazioni -
bancario, a volte alla consegna. — che fanno il sito per voi progra - 108 ?
come wordpress Altre tipologie sono:

| recait(1> della merce ¢ gestito da corrieri postali, pitt o 1 EDP (Electronic Data Processing): SW che si occupa della gestione magazzino, contabilit, paghe etc
__VC oci

meno €, Se NoN trovano Nessuno in casa, pit 0 La mancanza di un’interazione fisica con altre persone O EIS (E . . . R S AP T -

f PO E p - N . S (Executive information system): SW in grado di fornire quadri sintetici sulla situazione aziendale.
meno accomodanti (prendendosi il rischio di lasciare la  toglie la comunicazione non verbale, che & necessariz ( A . y ) g qua . S o ‘
merce a vicini di casa oppure no) per capire se quanto dicono a parole & vero o falso [J MIS (management information system): software che permette simulazioni di tipo statistico per una

valutazione in proiezione dell’andamento dell’azienda
Un altro servizio internet & I’e-banking, 1'opportunita offerta da una banca ai suoi utenti di effettuare tramite [1 DBMS (Data Base Management System): SW che si occupa del trattamento elettronico dei dati
i i i i dati i i movimenti sul con il sal ioni i i By F e ’ . . .
internet operazioni di Vlsuallzzazlone dei dati b?ncarl (come i movime t_ sul co to e il saldo) o tral_lsaz.lom aziendali 1. Quali di queste non & una applicazione dellinformatica in ambito sociale
monetarie (come far passare soldi da un conto all’altro ovvero fare un bonifico, acquistare o vendere titoli ov-

vero documenti che attestano il possedimento di un bene come una quota di una societa per azioni o di un dirit- a. Calcolo dell'ISAEE )
to come un BOT che da diritto a riavere dallo Stato i soldi che gli si & prestato con gli interessi pattuiti). Si puo b, Anglisi statistica di un intervents/ pubblico
chiamare anche home banking, perché ¢ una banca accessibile da casa, o internet banking perché & accessibile ;' gz&ﬁ:’:ﬁgﬁ;ﬁixteml dunsseryizio
via internet, o web banking perché la porta di accesso ¢ un sito web. '

In pratica ¢ la filiale virtuale della propria banca aperta 24 ore su 24, accessibile da casa propria, dall’ufficio o 2. Cosasi intende con il termine CBT?
in viaggio. Se ne fa sempre piti largo uso perché & facile da gestire, si ha la banca sempre a disposizione nella a. Insegnamento tramite la rete internet
massima sicurezza e si risparmia tempo evitando di recarsi fisicamente allo sportello. b. Corsi d’aula sull’'uso del computer
L’introduzione di questo sistema, oltre ad interessare le banche gia esistenti, ha recentemente permesso la <. Competenze di base sulle telecomunicazioni
nascita di banche totalmente on-line. Queste banche in pratica non hanno degli sportelli dislocati sul territorio g, (Caleoladinn bilancintrasposto
nazionale o ne hanno pochissimi e potrebbero dare interessi migliori rispetto ?lle banche “tradizionali” i{l o 3. Cosa non posso fare con I"Home Banking
quanto hanno meno costi lavorativi e delle infrastrutture necessarie all’attivita bancaria. Lo svantaggio ¢ nei ri-
schi di violazione del proprio conto corrente se qualcuno riesce a carpire i codici d’accesso personali al servizio a. Posso prelevare denaro contante

b. Posso effettuare bonifici
Ricordiamo anche 1’e-government, 1'informatizzazione della pubblica amministrazione: quindi uffici e sportelli c. Posso effettuare compravendita di titoli
di ministeri e di enti pubblici raggiungibili direttamente da casa attraverso un computer collegato ad internet. d. Posso consultare il conto corrente

Lo scopo ¢ quello di ottimizzare il lavoro degli enti e di offrire agli utenti (cittadini ed imprese) sia servizi pilt

rapidi, che nuovi servizi, attraverso, ad esempio, i siti web delle amministrazioni interessate. 4. Cosa non posso fare con il commercio elettronico

a. Confrontare vari prodotti
b. Parlare fisicamente con un addetto alle vendite
c. Fare acquisti in un qualsiasi momento

Con I’e-learning, elettronic learning, in italiano formazione elettronica, si ha una metodologia didattica che
offre la possibilita di erogare contenuti formativi elettronicamente attraverso internet.

Non s peon dimenicas s Tt oM [ Vrbo. o garl - gl (= s s un g . S

istanianea (IM), blog e la cl;at. ) « Nome: /blog gista/ - blogger (= I'autore di un blog) 5. Quali delle seguenti non ¢ una applicazione di e-governement
Un blog & un sito web i cui contenuti vengo- | ¢ Agdgettivo: /blog gistico/ (= relativo ai blog) a'_ éii?;ig’::i?fegzign:n -
no visualizzati in forma anti-cronologica (dal

b
c. Informazioni al pubblico on line
d. Compravendita titoli on line

piu recente al pill lontano nel tempo). E una specie di diario pubblico ‘




0 Tipi di computer

(7) => Una CPU
in azione

: . e :
L’hardware (HARD = rigido, duro e WARE = materiale) di un sistema informatico S |
quello che si puod toccare. Un software (SOFT = morbido, duro e WARE = materiale) € un programma (ovvero |
una serie di istruzioni) e dati (es.: un film & software, mentre il DVD su cui € memorizzato & hardware)
1
2

supercomputer
mainframe

3. minicomputer

4. workstation

5. personal computer o PC

<= Sunway il supercomputer
pit veloce del mondo ¢ cinese
ed esegue 93 PetaFlop/s (93kT
93 milioniG >> 10G di un PC
e Flop/s = FLoating point
- Operations Per Sccond)

Tutti questl armad1 servono per contenere 10,65 mlhom di core. 1l supercomputer piu potente in
Italia € un HPC2 della IBM usato dall’ENI, ha 72.000 core, fa 3 TFLOPS, ¢ Linux (come il 96,4%
dei Sc). Sono usati per calcoli su molti datl, come previsioni meteorologlche, simulazioni di pro-
cessi fisici, calcolo delle rotte dei satelliti, applicazioni militari.

Un mainframe (nel 90% dei casi
IBM, come I’'IBM z13 erede del
Sistem 360 degli anni *70) ¢ un
grosso computer con
enorme capacita di cal-
colo, enorme memoria e
facile espandibilita.

Usato in grandi aziende e
ospedali, in rete con mol-
te centinaia di computer

(anche stupidi ovvero
senza una propria CPU o
RAM, ma stanno
scomparendo).

Un tempo un’azienda di
medie dimensioni che
non poteva permettersi
un mainframe si com-
rava un minicomputer.
ggi si comprerebbe un
Server, OVvero un com-
puter di “fascia molto
alta”, inserito in rete con
molti computer, ai quali
offre risorse aggiuntive
(o le sole risorse se sono
terminali stupidi)

Una workstation & sostanzial-
mente un computer singolo molto
potente e molto costoso

]
it somatint in)

s ¢ Si comporta da server ogni computer che offre ad altri le sue risorse  Un server:

EE%E&Z;&%: 1) ha molte CPU veloci e tantissima RAM
2) ¢ molto piu veloce come trasferimento dei dati

, e 3) ha tolleranza ai guasti, cio¢ pud continuare a funzionare anche con molti tipi di
guasti (usando un secondo disco rigido, una seconda scheda di rete, etc. )

4) ha ridondanza, cio¢ non perde dati quando si guasta un hard disk
Per non perdere dati usa un controller SCSI RAID (con R, ridondanza sui D, dischi)

RAID 0: scrive su diversi dischi, aumentando la sua velocita, ma non scrive
doppio (non ha ridondanza), quindi non protegge i dati

RAID 1: duplica tutti i dati di un hard disk su un secondo hard disk identico al
primo (se ha due HD da 3 TB, non ha 6 TB ma 3 TB perché il secondo HD
contiene le stesse cose del primo). Protegge ma non velocizza.

RAID 5: usa 3 dischi. I dati sono frammentati su tutti i dischi disponibili e
questo aumenta la velocita di lettura o scrittura. Tiene poi informazioni aggiun-
tive sui file scritti in un disco negli altri due, in modo che se questi si guasta pud
ricostruire i dati mancanti. RAID 5: velocita + protezione (ridondanza)

Tablet PC Smartphone (computer +
Netbook (piccolo portatile- 1. Vil server & cellulare di ITI/IV generazione)
laptop-notebook senza lettore) a. Un computer che ospita programmi e dati condivisi dalle postazioni collegate
alla rete
b. Un computer che utilizza i programmi e dati condivisi dalle postazioni collegate
alla rete

¢. Il computer che ha le migliori prestazioni tra le postazioni collegate alla rete
d. Un computer privo di memoria e di unita elaborativi

2. Che differenza c'é tra hardware e software:

a. L'hardware si riferisce al computer come macchina, il software si riferisce ai
programmi

b. Designano rispettivamente computer difficili e facili da usare

¢. Hardware ¢ il corpo principale del computer, software sono i dischetti

d. Il primo € l'elaboratore centrale di una rete, il secondo identifica gli altri
computer

3. Un mainframe é:

a. Il modulo principale di un programma
b. Un sistema di elaborazione multiutente
¢. Una parte di una finestra Windows

d. Uno dei componenti della CPU

4. Un minicomputer é&:

a. Un elaboratore con una notevole potenza di calcolo
b. Un elaboratore portatile

c. Un elaboratore senza periferiche

d. Un PC senza memoria di massa

wn

. Quali delle seguenti ¢ una caratteristica di un computer di tipo desktop

a. Trasportabilita
b. Estrema velocita
c. Dimensioni ridotte

> 1 o] d. Facilita per aggiungere componenti




i ®| Memoria permanente (che non si USB = Universal Serial | Unita Centrale di Processo o
B Componenti del computer e CPU . ® cancella allo spegnimento) o memo- Bus 5 PORTE 058, PAMALLELL | Processore, ma gli elettronici lo
o ) ria di massa: Hard disk (interni ed 7 s, W [ ST
7 -7 | SOBCNET PER LL
Se tastiera/mouse/monitor sono periferiche del computere il case esterni) e/o miemoria flash (1nterna o EII! DEL BIOS ) | INSTALLATIONE | T
¢ il contenitore, cosa ¢ il computer? o | _esterna, ceime le chiavette USB) -~ " > DEL PROCESSORE (inteD
7 B = ’ e,
Se ha una sola memoria prmmpale per cui su di essa ci S o ¢ (—l SLOT PCI EXPRESS 16x | g
sia 1 programmi sia i dati, & architettura di Von Neumann /—]j»«]’ ’i 55 I P
7 - -
Lo cex ae N ’ -
Questa parte della CPU si chiama unita di controllo (CU) ed & | H%CPEHIEI I.l?:l(lra’ essurd MENORIA RAM
quella che: T) comanda di acquisire I'istruzione portandola dalla A "
e . ; b : - D+ D- + : -
RAM al registro istruzione; 2) interpreta (decodifica) I’istruzione - : /
presente nel registro istruzioni e comanda il resto della CPU a |
eseguire i passi previsti per quella istruzione D -
Clock + | + | + | frequenza f = numero di dllssi%?én ¢
cicli al secondo (Hertz Hz) Eugster e h,
[ — — 106
tempo tra 2 operazioniy .1 f=1MHz = 19 cicli al sec o s
f=1GHz = 10° cicli al sec = ik
us indirizzi ¢ una\serie di fili che portano I'indirizzo alla memoria e ancl : -

E e zion g ‘ 1 nanosec = 10 sec altre periferiche che fossono essere di input (ovvero in grado di dare un num - D+ |PSET CONNETTORE DN
Poiché\la CPU (Central Processing Unit) & un integrato chiamato microprocessore CPU)o di autput (in glado di prendere un numero dalla CPU). b ALIMENTATIONE
in grado\di eseguire un programma _(memorizzato nella memoria centrale o RAM  L’attivazione del piedino di abilitazione (Enable) fa collegare effettivamente un NORTHBRIDGE i h
che & uny memoria volatile che si cancella allo spegnimento ma veloce quanto la  componente al resto de| computer e in particolare al bus dati 4 .l L ATX 12 VOLT
Cpu), vediamo le operazioni necessarie per eseguire il programma composto dalle 1) yyg gati & un insiemé di fili che possono essere essere usati da tutte le periferiche EATTERIS DELLA . . CONNETTOR] IDE
seguenti tre\istruzioni: X =X + Y ; stampa X ; end. per inviare un dato alla CPU o per riceverlo da essa, ma una per volta, per cui se usa PARALLEL - ATA
1 program ounter (PC) ¢ un registro, ovvero una memoria interna alla CPU, ¢ il bus dati la RAM tutte lg altre periferiche devono risultare sconnesse dal bus dati CMOS DEL BIOS -
ion!::ne Tindyizzo d]ella pmssm‘:na 1slmzn?ne dal esegL.ure. . z La fase d1 fetch ¢ quanfio la CPU preleva Iistruzione dalla RAM portandola nel t“l[nﬂl I.'E

indirizzo a ¢ - P H dot e ¢ quando D'istruzione presente in questo
registro MAR (fpemory address register) i registro viene effettivameite eseguita => Una CPU CHIPSET SERIAL - ATA
EL‘.},C(%I,:::;"? 11 Microprocessore usato come CPU S geame oz in azione SOUTHERIDOE
della CRU i DO — Ay Buy indirizzi (Address) _ .
g Ripristina :g E H= m—— Memoria interna o Principale o
operaziont logidhe rogram coune. 12 Lo IARes Primaria posta sulla scheda madre
(and, or, not...J e EIOSE ) 0
le. 4 operazigni o] 3 A a. Un componente della CPU.
aritmetiche. L0} | . ", .
Per passare dall rhera al al programma 2 memory address register (MAR s indirizzo mdmzo | M2 b. Undispositivo usato solo nelle reti.
gfg}lﬁgﬁg'g"e NelinNirieso ;'gss‘ef{gl‘}f;eﬂ“ Bus dati Registro di stao N 0000 44],:}7{&“7 c. Il canale trasmissivo con cui colloquiano le componenti di un elaboratore.
s interno (R dei flag) 00” xv] { ! d. Una periferica d'uscita.
ircuito logico che | E (Enable = | E (Enable =
interpreta il codice 00 01 S'HmPﬂX h Iabilitazione) 1 ) F dell’hard
—-f~1-~~.] operativo 00D I End 8 ! anno parte de ardware:
ke ‘?e Lisseon Non qui FFAGL ) X E Leriferica i }i’iegl:tl;;*: 3
( <L foH Eoman:a i, | — e 5 ;{:I ) ! E‘I;‘It‘:ll’r';‘) ! (scrittura) a. Il sistema operativo ed i programmi applicativi
= [gj-/dena CPU a fare l‘e L acc“m:f;o:A i {l: » ] gt;mpan te) b. Il processore e la memoria centrale
25 i (i 2 B 0! i o i e I ¢. Il sistema operativo e le periferiche
1 i < . .
b &Y L istruzione > I 1 1 } ;} / ; } } ; d. 1l file system e la memoria secondaria
> KR | | [N L O S
|
E e R Ei ~ ! Gli elementi base dell'architettura di Von Neumann sono:
X=X+tY m g S E a. Periferiche d'ingresso, periferiche d'uscita e interfacce.
fis go ; b. CPU, memoria, bus e periferiche.
| ld—— — c. Unita di controllo e ALU. . .
B d. Memoria interna, memoria esterna e memoria cache. Versione 2.0a (aprlle 2015)
IR (instruction regist ister (VD Bus dati idirezi
(instruction register) T P R us da Quando sono utilizzati i programmi si trovano (bidirezionale dalla 1.4 del 2009)
a. Nella RAM La ALU serve a:
b. Nella ROM o T o e
. Trtiitts 16 FHEHoRE a. Tras fepre mforma;lom d_nretta_mente (_:la periferica a periferica
Bus di controlll d. Nella CPU b. Eseguire le operazioni aritmetico-logiche
: c. Interpretare i comandi dell'utente
d. Far comunicare tra di loro le varie unita di un sistema informatico

SanDisk Plus Memoria a Stato Solido SSD da 240 GB, Nero

SSD PLUS i

~ 282 recensioni clienti | 49 domande con risposta

Prezzo consigliato: EUR108.99
Prezzo: EUR 67,90 +/Prime | Spedizione 1 giorno

Cosa significa la sigla USB?

a. Universal Serial Bus
b. Unit Service Bit

c. Universal Service Bit
d. Tutte le affermazioni sono errate

Risparmi: EUR 41,09 (38%)
Tutti i prezzi includono [TVA

Nuovi: 38 venditori da EUR 67,57

= Fino a 20 volte pil veloce rispetto a un normale disco rigido Tagla 240 GB
A f i it 1 [ i piil rapid S —
. 4;\;}!2;?8%71”11_5”{10{ cttancfame: G} ernSpuzsﬁaaglcazﬂﬁpaéapr ] 120 GB 240 GB 480 GB 060 GB
. - velocita di lettura/scrittura fino a Sel sec e T e S i SR 1 fesal

« Testata per resistere agli urti, anche in caso di caduta del computer

N}

Sulla memoria flash si
vedano le ROM, PROM,
EPROM ed EEPROM della
dia “Introduzione ai
microControllori”

Le funzioni dell'unita di controllo (CU) di un processore sono:

a. Controllare l'accesso alla rete.

b. Verificare che le periferiche funzionino correttamente.

c. Acquisire le istruzioni dalla memoria, interpretarle e coordinare il lavoro delle
altre componenti.

d. Eseguire le operazioni aritmetiche e logiche.

Cosa misura la velocita di un processore:

a. La velocita di accensione del PC.

b. La velocita di esecuzione delle istruzioni.
c. La velocita di stampa.

d. La velocita di scaricamento delle mail.



Una cifra binaria (=
che puo valere 0 o 1)

Le memorie

D (13%)

si chiama bit :
Un numero binario a 8 cifre € unacosatipol 0 0 0:1:0 0 1 1
\/r HYY

Ogni informazione memorizzata nel
computer ¢ una sequenza di cifre 0 o 1

1 bit (uno 0 o un 1) ¢ la singola unita di informazione e s’abbrevia con “b” (es.: X numero di 64 b)
1 Byte & una serie di 8 bit e s’abbrevia con “B” (es.: x memorizz un numero di 64 b servono 8 B)

1 IgiloByte = 1024 Byte s’abbrevia con “KB” e

11 bit (da binary digit) & una cifra binaria

11 bit & I’unita di misura dell’informazione

1% Computer

E‘; Disco locale (C:)
% Unitd DVD RW (D:) CARLSON

&«

N . 1 Kg=1000 g
Questo € un numero a 8 bit _
(= che ha 8 bit) l = L
Perché

1 KB =1024 B (il
“k informatico)??

Clic destro + Proprieta

i3 Proprieta - Disco locale (€:) I

[ => Codifica ASCII |

BINARIO |SIMEOLO

Sicuezza | Versioniprecedenti | Gestione quote
Generdle | Stumerti | Hadware | Condivisione
Tio Disca locale

Fle system:  NTFS

[l Spazio uiiizzato.
M Soazio disporibike:

1427577.982.976byte  129TB

72 616 550400 byte

676GB

1 MegaByte = 1024 IzB =1MB =1 (,048) milioni di Byte
1 GigaByte = 1024 MB = 1 GB =1 (,073) miliardi di Byte)
1 TeraByte = 1024 GB=1TB =1 (, ...) migliaia di GByte
1 PetaByte = 1024 TB =1 PB =1 (,...) milioni di GByte

1 ExaByte=1024 PB =1 EB=1(,...) mili.arc-li -di QByte Memoria cache = RAM X i S — PROM
1 ZettaByte = 1024 EB =1 ZB =1 (,...) migliaia di TByte |Statica (S-RAM) alloggia-"3 > RAM T popoMm
ta dentro o vicino alla CPU &+ dinamica — EEPROM |
Interrattore T (D-RAM) = FEPRO.
meccanico A B 1) 1
’o)

— D 1 LC°

elettronico (o

. |CPU

L2 cache principale

s

L1 cache

N

si legge migliaia di Byte (ma sono 1,024 migliaia di B) PfrChé Capacts
(es.: un file di 100 KB ha 100 x 1024 B = 102 400 B) 210=1024
— Y

1.500.194.533 376 byte

Una [FLASH ¢

1367TB

x|

01000001 A
01000010 B

Cover Mounting Holes
(Cover not shown)

Testina di
lettura & "
scritturdee

Slider (and Head)

Actuator Arm

Actuator Axis

Actuator

connettorg

++ veloce a
. - batteria

+ resistenza a urti
ﬁo frammentazione

Ribbon Cable
(attaches heads
SCSl Interface to Logic Board)
Connector

Jumper Pins
Tape Seal

Memoria (Di-
spositivo) a Sta-
to Solido (SSD)
20 volte pit
veloce e 10
volte + costosa

SSD PLUS

Leggere le locazioni successive (lettura a raffica) porta Il BIOS ¢ un software scritto nell’hardware (un firmware), che comanda le operazioni
il tempo di lettura a 1 clock (RAM Dinamica Sincrona o di avvio (bootstrap, allacciarsi le scarpe: verifica HW, attivazione HW, avvio del SO)

SDRAM) (a mezzo clock nelle DDR2)
Le locazioni successive sono parcheggiate
nella cache e leggibili senza passare dal bus

Interruttore s
oV
G 655V

a stato solido)

A Traccia

K

Floppy disk da 5 %

Floppy disk da
31

—_

2 hem

AT

. . . Nome Versione Velocita teorica Velocita reale Data di pubblicazione =
Ri-formattando si spostano i con- &
Cers ert prima. C Settore di una traccia ovspoed | UsB10| o T | Gennaio 1990
€ piu trovabile. ey 12 Mbps 7 Mbps
Ty . o Full-Speed UsB 1.1 Agosto 1998
. . (1,5 MB/sec) (875 KB/sec) =]
o= o s E e : 480 Mbps 280 Mbps ] =
e — Hi-Speed USB 2.0 Aprile 2000 =
st (60 MB/sec) (35 MB/sec) Sty .
4,8 Gbps 3,2 Gbps T Iadmm
SURELSREEd i [LUSE SO e Settembre 2008 | T ¢ SD sono memorie flash di tipo NAND
(ci sono anche le NOR e le AND) e sono
Super-Speed+ | USB 3.1 10 Gbps 7,2 Ghps Gennaio 2013 | 1e pilt usate per notebook, smartphone e
\ciosnr (1,25 GB/sec) (900 MB/sec) fOtOCamere
e g = ‘
[y B | v (b 2 GB(SD)
Capacity (single layer | LGB [7CB 700 MB 32GB(SDHC)
A Capacity (double layer) 0GR $5GB N/A Secure Digital sD 32 %24 x21mm CPRM
Wavclength of laser 3 OB 25 25650 7B PL 2Ry | Secure Digital eXtended Capacity |2TB(SDXC)
Nunerial Aperture 0.8 U6 15 | minisp miniSD  [21.5x20 x 1.4mm | CPRM 32GB
=> TEST .. . Datatrangfer rate (1) | 36 Mbps 10.5 Mbps 117 Mbps — -
Cluster \D (insieme di settor1 contmgud O e ma [MerosD B




. Se in computer aggiungo della memoria centrale su che tipo di memoria sto 8. Quali di questi elementi non ¢ memoria di massa?

operando? a. Il disco rigido

a. RAM b. La memoria video
b. ROM c. [1CD-RW
c. Cache d. La chiave USB
d. Hard disk 9. La ROM &:

. Per memorizzare un carattere serve: a. Una memoria non volatile di dimensioni limitate, non cancellabile e non
a. Un bit riscrivibile.
b. Un byte b. Il Read Out Method
¢. Un word ¢. Una memoria di lettura/scrittura.
d. UnKB d. Una periferica d'uscita.

. Un bit: 10.Le memorie elettriche:
a. Corrisponde ad 8 byte. a. Sono usate principalmente per la memoria centrale
b. Pud contenere un carattere. b. Vengono usate esclusivamente per la memoria secondaria
¢. E'l'unitd minima di memorizzazione. ¢. Normalmente non sono volatili
d. Pud memorizzare fino a 16 diverse informazioni. d. Sono lente, ma di basso costo

. Un kB corrisponde a: 11.La caratteristica principale della memoria secondaria é la possibilita di:
a. 1 milione di byte. a. Memorizzare enormi archivi di dati
b. 1 milione di bit. b. Accedere molto velocemente alle informazioni
c. 1000 byte. ¢. Gestire le periferiche
d. Circa 1000 byte. d. Utilizzare linguaggi avanzati

. Per la frase “debito a settembre” sono necessari: 12.La memoria di un calcolatore si divide in:
a. 17 byte. a. Superiore e inferiore.
b. 19 byte. b. Di uscita e di ingresso
c. 3 byte. c. Centrale e secondaria.
d. Nessuna delle precedenti. d. Applicativa e di sistema.

. A cosa serve la formattazione di un disco: 13.Quale delle seguenti memorie ¢ la pin veloce il lettura/serittura:
a. Cancellare solo i documenti a. RAM.
b. Rimuovere i file temporanei b. Hard disk
¢. Cancellare tutto il disco e renderlo compatibile con il sistema operativo ¢. CDROM.
d. Aumentare la capacita di memoria d. Floppy disk.

. Cosa non aumenta la prestazione di un PC: 14.11 DVD ¢ una periferica
a. Installare un lettore CD/DVD a. Ottica
b. Aumentare la RAM b. Magnetica
c. Installare una CPU piu veloce c. Non ¢ una periferica
d. Installare una scheda grafica pit veloce d. Tutte le affermazioni sono sbagliate

[l [=] [>][u]
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Numeri binari e rappresentazioni dei diversi tipi di dati | ;¢

Il sistema di numerazione decimale ¢ un sistema in base 10 perché usa 10 simboli (i
numeri da 0 a9) posizionale perché il valore di un simbolo, ad es. il 3, dipende dalla
posizione:in posizione 0 vale 3 *b’=3*10°=3 * 1 =3 345.17
in posizione 1 vale 3 * bl =3 * 10! =3 * 10 = 30 P
. .. 2 1 0 -1-2 posiziong
in posizione 2 vale 3 * b2 =3 * 102=3 * 100 = 300
in posizione -1 vale 3 *b' =3 *1/10' =3 * 0,1 = 0,3
in posizione -2 vale 3 * b2 =3 *1/102=3 * 0,01 = 0,03

345,17,)=3*%10>+4*10' + 5%10°+ 1*10-! + 7102 =300 + 40 + 5 + 0,1 + 0,07
AN

345 :10 =34 colrestodi 5 i . 0,17 x10= li .7 Sela parte frazio-

34 :10 =3 colrestodi 4! . 0,7 x10= 71,0 hananonvamaia

3 :10 =0 colrestodi 3 | 00 x10= 0,0 ﬁf,ﬁ"ﬁ;;ﬁfﬂﬁ"ﬁﬁﬁﬁo

0  :10 =0 colrestodi 0| ) - o it e
345,17,

Con N cifre decimali si possono scrivere 10N numeri, da 0 a 10N -1
Es.: con 3 cifre decimali si possono scrivere 103 = 1000 numeri, da 0 a 10° — 1 = 999

Vediamo come si usa il sistema decimale per rappresentare i diversi tipi di dati:
Interi senza segno: rappresentati col sistema di numerazione decimale pura

Interi con segno: rappresentazione in modulo e segno = sistema di numerazione de-
cimale + un simbolo binario che indica se il numero ¢ positivo (+34) o negativo (-34)

Numeri con la virgola: si potrebbero usare due numeri, uno per la parte intera e uno
per la parte frazionaria (es: 345,17 = intero 345 e frazionario 170 se abbiamo
assegnato alle due parti 3 cifre). Poiché c’¢ un numero prefissato di cifre decimali,
questa rappresentazione ¢ detta in virgola fissa.
Per rappresentare numeri molto grandi (es. =345 000 000 000) servono perd molte
cifre nella parte intera e per quelli molto piccoli (es.. 0,000 000 175) molte cifre nella
parte frazionaria. Questo problema si supera wusando la rappresentazione
esponenziale M * 10€ (detta notazione scientifica per il largo uso che se ne fa in
ambito scientifico o rappresentazione in virgola mobile - floating point - perché si
puo mettere la virgola dove si desidera variando opportunamente I’esponente del 10)
v— la rappresentazione & normalizzata se 0,1 < mantissa < 1
-345 000 000 000 = -0,345E+12 => mantissa -345 e caratteristica (esponente) +12
0,000000 175 =0,175E-9 => mantissa +175 e caratteristica (esponente) -9
Il numero di cifre della mantissa determina la precisione

345 333 000 000 = -0.345333E+12 Sono quasi gli stessi numeri, essendo rima-

sta = la parte piu significativa, ma con una
0,000 000 175 222 = 0,175222E-12 precisione doppia (6 numeri invece di 3)

11 sistema di numerazione esadecimale € un sistema in base 16 che usa 16 simboli

E usato per scrivere in modo piti compatto i numeri binari (0011:] | 1031111,

perché ad ogni cifra esadecimale corrispondono 4 cifre binarie ¢¢ N ﬂ* B
3FF,, = 3%162 +15%16+15 = 3¥256 + 15%17=1023,, > ; F F i

Il sistema di numerazione binaria ¢ un sistema in base 2 perché usa 2 simboli (0 e
1) posizionale perché il valore di un 1 dipende dalla posizione:
in posizione O vale 1 *b%=1*20=1*1=1
in posizione 1 vale I *b'=1*21=1%2=2
in posizione 2 vale 1 ¥*b2=1%22=1%*4=4
in posizione -1 vale 1 *b1=1*1/21=1%*0,5=0,5
in posizione -2 vale 1 *b2=1*1/22=1*0,25=0,25

100,01, =1%22+0%2!+ 0%20+ 021+ 1*22=4+ 0+ 0+ 0 + 0,25 = 4,25,

L

, 0
-1 -2 posizione

5 99 col resto di 0 55 65 8 bit =1 byte —> B
Pe T g ’ Unita di misura y;
=2:21(0 f‘ LSB i 1 =0]50 *2 dell’informazione DT == 1o
=1:2(0] : i =1{00 *2 Con N cifre binarie] si
—0:2 | 14-MSB ! i possono scrivere 2N
v v numeri, da 0 a 2N-1
Es.: con 10 cifre binarie si
100,01, possono scrivere 2!V = 1024
A A numeri, da 0
Most Significant Bit MSB  LSB Least Significant Bit | @ 210 -1=1023 K
il pit il meno

Vediamo come si usa il sistema binario per rappresentare i diversi tipi di dati:
Interi senza segno: sistema di numerazione binaria pura (es. 100, per 4,,)
Interi con segno: rappresentazione in modulo e segno = numero binario + uno 0 a
sinistra se & positivo o un 1 se & negativo, o (pili usata!) in complemento a 2N

0 1 2 3 -0 -1 -2 -3 Numero rappresentato in modulo e segno

000 001 010 011 100 101 110 111 Numero binario ]
0 1 2 3 4 5 6 7 Numero rappresentato in binario puro

0 1 2 3 -4 -3 -2 -1 Numero rappresentato in complemento a 23
Numeri con la virgola: si rappresentano con mantissa e caratteristica ovvero in
virgola mobile (floating point) + 1M *2E

In singola precisione si usano 32 bit: 8 per la caratteristica e 24 per la mantissa.
\ In doppia precisione si usano 64 bit: 9 per la caratteristica e 55 per la mantissa.

Mantissa
7 (=134-127
==

Simboli alfanumerici (caratteri): ad ogni carattere alfabetico, numerico o di altro
tipo (. , spazio o anche non stampabile tipo DEL) si associa un numero binario
(codifica). Molto usata ¢ la codifica ASCII (American Standard Code for
Information Interchange): 7 bit (sufficienti x 27 = 128 caratteri) L’ottavo bit & usato
nell’ ASCII esteso per le tastiere nazionali. L’1 & codificato con 31,5 = 0011 0001,

1000 0110|011 0000 0000 0000 0000 0000 + 1,011(2) * 2

Esponente (2+4+128 = 134 in eccesso 127)

Numeri Decimali Codificati in Binario (BCD): ad ogni cifra decimale si associa un
numero binario di 4 bit. Nel BCDy,,, le cifre si codificano col corrispondente valore
binario. In altri BCD si usano altre codifiche e bisogna consultare una tabella per
sapere quali 4 bit codificano una data cifra decimale.

Un gruppo di 4 bit costituisce un nibble’ R =1

[> ][ v ]
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La codifica ASCII - da American Standard Code for Information Interchange (interscambio)

Codificare qualcosa significa asso-
ciare ad essa un numero (binario)

qui

27=128

proposta nel 1963 da ANSI (American National Standard Institute), definitiva nel 1968.

Codifica i simboli di una telescrivente con 7 bit e usa 1’8" bit come controllo di parita.

L’ASCII a 7 bit & detto US-ASCII x non confonderlo con gli ASCII a 8 bit (ASCII esteso)

ISO/IEC 8859-1 =>ISO 8859-1 (HTML prot. HTTP MIME Type "text/) e Windows-1252

150-8859-1
-0 4 | -2 -3 -4 | -5 - | -7 | -8 % | -~ | B | < | D | -E -F
NWUL 30H STX ETX EOT ENQ ACE BEL B3 HT LF T FF CR 30 ar
0- | oooo o001 | ooo2 o003 oooa | 0005 000€ 0007 oooa 0008 000 | 000B | 000C | 000D | OOOE 000F
0 1 2 3 4 5 6 7 8 3 10 | 11 | 12 13 | 14 15
DLE DC1 jaler-d DCa DC4 HAE YN EIB Caw EM aue E3C r3 G3 R3 u3
1- o010 o011 ooiz 0013 0014 0015 001€ ooi17 ooag 001g 001 001E a01c 001D 001E 001F
16 | 17 18 | 19 20 21 | 22 23 | 24 25 26 | 27 | 28 29 | 30 31
8 ! " # s % & ' ( ) = + . = 5 /
2— oozo ooz1 oozz ooz2 ooz4 oozs 00zé ooz7 ooz8 oozg 002& 002B oozC o0o0zD 00ZE 00ZF
32 | 33 34 35 | 36 | 37 | 38 39 | 40 | 41 42 | 43 | 44 45 | 46 | 47
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 3 ; < = > 2
3- | ooao o031 | ooaz o00aa 0034 | 0035 0036 00a7 L) 003% 0033 | 003B | 003C | 003D | OO03E 003F
48 | 49 50 | 51 52 53 | 54 55 | 56 | 57 58 | 59 60 61 62 63
@ N B &= D E F G H I J K L M N (o]
4— 0040 0041 0042 0043 0044 0045 004€ o047 o048 0049 004 004E 004C 004D 004E 004F
64 65 66 | 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79
=3 Q R s T U v W X Y Z [ \ 1 ~ _
85— ooso oos1 oo0sz 00s2 oo0se 0055 L1 00s7 oosa 0059 00S& 00SBE 00sC 00sD 00SE 00SF
80 | 81 82 | 83 84 85 | 86 87 | 88 | 89 90 | 91 | 392 93 | 94 35
: a b c d = £ g h i 3 k 1 m n (=]
6— | 00€0 D01 | DDEZ 00z 00€4 | DOES 00EE 00€7 0o0€a 00E% 00EA | O0EB | OOEC | 00ED | DOEE DOEE
96 | 97 98 | 99 | 100 | 101 | 102 103 | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 | 110 | 111
P q r s t u v W x v = { | } ~ DEL
T= 0070 0071 ooT2 0073 0074 0075 007€ 0077 o078 0078 007A 007E 0o7c 007D 007E 0o7E
112 | 113 | 114 | 115 | 116 | 117 | 118 | 119 | 120 | 121 | 122 | 123 | 124 | 125 | 126 | 127
PaD HOP EPH NEH IND HEL 83a ESa HTS HIJ VIS PLD ELU RI 8s2 833
8- ooso ool ooBz o083 ooBg 00B8s 00BE o087 ooes 00BS 00BA O0EE 008C 008D O0BE 00BF
128 | 129 | 130 | 131 | 132 | 133 | 134 | 135 | 136 | 137 | 138 | 139 | 140 | 141 | 142 | 143
DC: PU1 U2 3T3 CCH ME 3PA EPA 308 3GCI 3CI csI 8T osc M APC
9- | ooso oos1 | o00sz 0083 00%4 | 0085 00SE 0087 00sa 0085 00SA | 00SB | 00SC | 00SD | OOSE 00SE
144 | 145 | 146 | 147 | 148 | 149 | 150 | 151 | 152 | 153 | 154 | 155 | 156 | 157 | 158 | 1539
HBIP i & £ o 4 ] g : @ 2 « - amy @ -
A— Q0AQ 00a1 00a2 Q0A3 oo0a4 00AS 00A€ O0AT oo0as 00A% 00AA 00AE Q0AC 00AD O0AE 00AF
160 | 161 | 162 | 163 164 | 165 | 166 167 | 168 | 169 | 170 | 171 | 172 | 173 | 174 | 175
° i 2 s ‘ B 1 . 2 ° » E £ 3 Z
B- Q0B 00BL1 00E2 Q0B3 00B4 D0BS 00BE Q0BT 00B8 Q0B Q0B QO0EE Q0BT QO0BD O00EE Q0BE
176 | 177 | 178 | 179 180 | 181 | 182 183 | 184 | 185 | 186 | 187 | 188 | 189 | 190 | 191
A | A | A A | A | A E s E E £ £ i i i i
Cc— ooco oocy oocz ooc2 ooce oocs ooceE ooc? ooce ooce 00CA 00CE 0occ oocD 00CE
192 | 193 | 194 | 195 | 196 | 197 | 198 189 | 200 | 201 | 202 | 203 | 204 | 205 | 206
p | & |0 | 6| 6|6 | 06| x g | o |0 |0 | 6| Y|P B
D- ooDo ooDl o0on2 ooDa ooD4 00DS5 00DE oon7T ooDa 00DS 00DA 00DB 00nc 000D OO0DE 00DE
208 | 209 | 210 | 211 | 212 | 213 | 214 | 215 | 216 | 217 | 218 | 219 | 220 | 221 | 222 | 223
El E a E E a & G = = = = i i i i
E- QOEQ 00EL1 00E2 QO0E3 00E4 DOES 00EE O0ET 00EB Q0ES 00EX QO0EE QOEC 00ED O00EE Q0EF
224 | 225 | 226 | 227 | 228 | 229 | 230 | 231 | 232 | 233 | 234 | 235 | 236 | 237 | 238 | 239
8 fi [} fal & 5] fa} = @ u a o i v b v
F- 00FQ 00F1 0oFz 00F2 00Fg 00FS DOFE 00E7 0oEB 0OFg 00FA 00FB 00ED 00FE
240 | 241 | 242 | 243 | 244 | 245 | 246 | 247 | 248 | 248 | 250 | 251 253 | 254
-0 4 | -2 -3 | -4 | -5 -6 | =T ] -% | A | B | < | D | -E -F
- 3 {3 T T T
Nord America code page 437 |t | _ | % als | ], ]°" -
code page F- | 00oap | ooB1 | 2017 | ooBE | 00BE | 00A7 | 0OF7 | DOBA | 00BO | 00A8
240 | 241 | 242 | 243 | 244 | 245 | 246 | 247 @ 248 | 249

Italia e Francia code page 850

BINARIO _|DECIMALE |ESADECIMALE |SIMBOL O HOTE BINARIO |DECIMALE [ESADECIMALE [SIMBOLO| HOTE
00000000 0 0 NUL__|Non ha alcuna azione 01000001 fl . 65 41 A |Lettera maiuscola &
00000001 1 1 SOH__|Start OF Heading (primo carattere di un'i diun o) s 42 B |Lettera maiuscolaB
00000010 z 2 STX__|Start OF Text (chiude I' e precede il testo) olooooil | 67 43 B Lt er'a maiuscola
00000011 3 3 ETX _|End OF Text (fine testo) 01000100 68 44 D |lettera maiuscola D
00000100 4 4 EOT__|End OF Transmission (fine tr issione) 01000101 69 45 E Lettera maiuscola E
00000101 s s ENQ__|Enquiry (richiesta identificazione di una otooot1o | 7o 46 T | it cra s cola F
00000110 6 6 ACK__|Acknowledge {conferma, & inviato dal ricevitare) owooo111 | 71 47 B Lcttcra inaiuscola G
00000111 7 7 [\a]| ae [Ben (seqnale sonora, beep) otootono | 72 48 H L cttera maiuscola H
00001000 8 s \D| 5 |Backspace (ritorna indietro di uno spazio) otootonl | 73 49 T WL ttera maiuscola
00001001 El 9 (\t] wr|Hor Tabulation ione orizzontale) oiooioio | 74 4 3 lettera maiuscala
00001010 10 0a \0| 1F |iineFeed { 0 di una linea) 01001011 5 48 K |Lettera maiuscola k
oopototl | 11 o8 |\ vi |verticalT ion ( verticale)
00DO1100 12 oc LE FE__|Form Feed (. di una pagina) i L S Lettera maiuscola L
00001101 13 oo |\r| er |carriage Return (ritorna carrello) LA i 4D, U £ttera maluscoln M
00001110 | 14 OE 50 |shift Out {shift disinserito) [EE S 1 AL QR eitere risicoln i
oooo1111 | 15 oF sI__|shift In {shift inserita} et e i L =itera ahiscola 0
00010000 16 10 DLE _|Data Link Escape (modifica del coll o dati) Lol £L S (Lettera maiuscola P
00010001 17 11 DC1__|Device Control 1 {controllo periferica 1) Chian i L1 QL e trisuscolis )
00010010 18 12 DC2 _|Device Control 2 {contrallo periferica 2) EOLUENTRES O L Q| et rishoncola B
00010011 19 13 DC3_|Device Control 3 {contrallo periferica 3) MIRORUTRLE, 63 53 RSN L < 1era maluscola 5
oooio100 | 2o 14 DC4 |Device Control 4 {controllo periferica 4) e Bt QR =i tere majuscals T
00010101 21 15 NAK _|Negative Acknowledge (conferma negativa, & inviato dal ricevitore) S G L S L cttera maiuscola U
00010110 22 16 SYN _|Syncronous Idle il sincronismo tra i computer) UL ili 56 ¥ |lettera maiuscola ¥
oontoitl | 23 17 ETB_ |End of Tr Block (fine della t i blocco del. il (RIS 67 Lk R ettt stiaiuusiola W
00011000 | 24 18 CAN _|Cancel (annull o) o R L e eftera maluscola X
00011001 25 19 EM__|End of Medium (fine supporta) BULOSIGINGSL 69 59 B e tera maluscola ¥
00011010 26 1A SUB _|Substitute (sostituzione) 01011010 90 S5A £ |Letteramaiuscola Z
00011011 27 ESC _ |Escape (uscita dal codice) 01011011 91 5B [ Parentesi quadra aperta
00011100 28 ic F5 _|File (separatore di file) 01011100 92 5C Backslash
00011101 29 1D G5 |Group Separator di gruppo) | DiD11101 | 93 5D 1 Parentesi quadra chiusa
00011110 30 1E RS |Record Separator di record) 0ioi1110 94 SE el e
00011111 31 1F US _ |Unit Separator (separatore di unita) 01011111 95 SF Underscore

S sl =l =1 = 01100000 | 96 60 *  |Accentograve
& o i h P Eﬁ :j :' SP“IZ"J j:::"esc'amauw 01100001 | 97 61 a_|Letteraminuscolaa
S il s - oiioo0io | 98 62 b |Lettera minuscolab
10 | 11 | 12 13 | 14 15 gy Ot i "~ |Dappio apice 01100011 | 99 63 Lettera minuscola c
[ = S anc ellet to 01100100 | 100 64 d  |Letteraminuscola d
o i L i A b 00100100 36 24 $ Dollaro
2182 2180 ezir 2193 25B2 25EBC
e oo100101 | 37 25 % _|Percento ot100101 | 101 65 e |Letteraminuscolae
00100110 38 26 3 E commetrciale {(ampersand) 01100110 102 66 F Lettera minuscola f
La codiﬁca UIliC()dC fu 00100111 39 27 ! Apice 01100111 103 67 a Lettera minuscola g

Svﬂuppata nel 1991 per 00101000 | 40 28 {__|Parentesi tonda aperta ol101000 | 104 68 h_|lettera minuscolah

poter codiﬁcare plfl 00101001 41 29 ) Parentesi tonda chiusa oLininol 105 69 i Lettera minuscola i
caratteri in modo 00101010 | 42 2a *  |asterisco 01101010 | 106 64 i |letteraminuscolaj
g oo101011 | 43 28 + |Segno “piu™ 01101011 | 107 68 k__|Lettera minuscolak

standard e permettere di 3

. N N 00101100 | 44 2C . |virgola 01101100 | 108 6C | |Lettera minuscolal
utlllZZaI:e plu .Set dl 00101101 45 2D = Segno “meno” 01101101 109 () m Lettera mi colam
caratter1 estesi (CS. greco 00101110 | 46 2E Punta 01101110 | 110 6E n__|Letteraminuscolan
(3 ClrllllCO) in un unico 00101111 47 2F Barra (slash) 01101111 | 111 6F 6 |Lettera minuscola o
documento ed & Oggl 00110000 | 48 30 0 |Numero0 01110000 | 112 70 p__|Letteraminuscolap
largamente diffusa. MLLAHIN 49 31 Numero 1 01110001 | 113 it g |Letteraminuscolag
oo110010 [ so 32 2 |Numero2 01110010 | 114 72 t_|letteraminuscolar

Iz Al MEnte prevedeva — T e otiioo11 | 115 73 s |letteraminuscolas
216 _ 65.536 caratteri o P e - 01110100 | 116 74 t_ |lettera i colat
" s et g o ou110101 | 117 75 u__|Lettera minuscolau

ma po1 ne sono stati e s - - . oiiio110| 118 76 v |Lettera minuscola v

aggiunti altri 2% = — - e 7 oiiioii1 | 119 kil w __|Lettera minuscolaw

1.048.576 portando il oo1t1000 | 56 28 L [ 01111000 | 120 78 #__ |Lettera minuscola x

totalea 1.114.112 ooit001 | 57 79 9 |Mumero9 S 121 L S| cttera minuscals y

(finora ne sono stati Mtimn  sa ik it oiitio10 | 122 7 2 |letteraminuscolaz

assegnati circa 101.000). |ooon| so - i virgola ounronn | 123 |{ 78 {__|Parentesi ?raﬂa aperta

on oo B = |5eqno “minore" 01111100 | 124 7c | |Barra verticale
I prmu 256 codici 00111101 | 61 ED) = |Segno ::uguale“ - Eii ii I':; 122 ~} :: i ::;Z““?s‘ nfafs chliea
d ooitiiio | 62 3€ > |Segno
r 1calqano esattamente e . * 2 |puntointerrogative A LT-126 sulla tastiera numerica con Num Lock on
quelh dell'TSO 8859-1. 01000000 | 64 40 @ _|Chibcciola ("at™) | - [5e Toetete ccan
LK [« [ > ][u]




N

Precisazioni sul complemento a 2N e sui tipi di dati

(10)

Se X ¢ rappresentato con 4 bit, complementare X significa
trovare quanto manca a X per arrivare a 16 (poiché complemen-
tare pud anche indicare mettere 0 al posto di 1 e 1 al posto di zero,
conveniamo di chiamare questo “complemento a 1” e di chiamare
“complemento a 2N il cercare quanto gli manca per arrivare a 2N)

Visto che + = 16, complementando 15 si ottiene 1
9 e complementando 1 si ottiene 15
[ (complementando 14 si ha 2 e comple-
l mentando 2 si ha 14; ...)

Un primo motivo per fare questa scelta ¢ che 'operazione
“cambio del segno del numero che abbiamo™ (1 o 15, perché
+1 e —1 non sono i numeri che abbiamo ma i significati che
attribuiamo loro) puo essere fatta complementando il numero.

-8 -7 -6
1000 1001 1010

La rappresentazione in complemento a 24, ciog con 4 bit, & la seguente:

-5 -4 -3 -2 -1 +0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7
1011 1100 1101 1110 1111 0000 0001 0010 0011 0100 0101 0110 0111

A A

Eccezione

e
_U‘)H

Y

Y

Il secondo motivo ¢ che cambiando due volte di segno si torna al numero di partenza,
perché complementando 1 (rappresentazione di +1) si trova 15 (rappresent. di —1) e

complementando 15 (rappr. di —1) si trova 1 (rappr. di +1)
Modi per cambiare segno/complementare: |

Tutti i negativi hanno un 1 a sinistra e tutti i positivi hanno uno 0 a sinistra
(per questo motivo il bit piu a sinistra ¢ detto “bit del segno”)

Per aumentare il numero delle cifre bisogna replicare a sinistra il bit del segno

1) Si scambiano gli 1 con gli zeri (complemento a 1) e poi si aggiunge 1 RN (+3); = (0011) 54 = (00011) 55 = (00001T) 56

0010 Rappresentazione di +2 1110 Rappresentazione di -2 \\\ ()10 = (1101) 54 = (11101) 5 = (111101) 56

1101 + 0001 + \\\ Uscita

1= 1= N ' Q=1 Q,=1 Q,=0 Q=1 "
1110 Rappresentazione di -2 0010 Rappresentazione di +2 0
bp bp D1—|—|——> || R | 0 | | | Registroa4
2) Si parte da destra copiando il numero originale fino al primo 1 compreso, poi si D - - > | E bit (composto
invertono le restanti cifre. D2 i > || | da4 flip-flop)
Poi si inverte «<— |<«— Fino al primo 1 compreso si ricopia Engrata Y M 4 v
0 Q=0 Q,=0 Q=1 Q,=0

0011 Rappresentazione di +3
1101 Rappresentazione di -3

e ————————

Uscita complementata

Se ¢ un dato  di tipo

Memoria RAM »l« »l« »l« »L

Locazione (di (con parole di 8 bit) intero senza intero con intero in complemento a 28 in virgola mobile con 1 carattere Numero in BCD g,,,
indirizzo) 0 segno | segno rap- | i{it per il segno, 3 per ASCII |

. presentato in esppnente memoriz- N sibil g
Locaz;one 1 11 dato vale: modulo e seeno 11 dato vale 194, ma zato in eccesso 3 e 4 A Non ¢ possibile per -
Locazione 2 8N trattandosi di un numero el ¢l mart s (@ ( ché il numero a sini
Locazione 3 | 1111010167071 01 2 +2°+2 negativo (perche il bit del gy tabella ASCII  stra non & un numero

] = 128 + 64 1l modul segno ¢ 1) lo complemen- ‘l‘ esteso perché il decimale.

. /i\ +2 =194 moduo tiamo facendo 256 — 194 = _ | 9010 * 243 = primo bite 1) il yp display con in-

LocazioneN| | | | | | (! 10 vale 64 +2 O T —| , numero C2,00  gresso BCD visualiz-
C % nella locazione 37 e dunque il corrispondente numero =-1,001 * 2! =- 10,01 194, zerebbe perd I'esa-
0sa c’e nefla focazione >3 dato vale positivo. —-2.025 Si trova decimale C2
Potrebbe essere un’istruzione - 66 Dunque vale - 62 - (ottenuto battendo ALT-194 con Bloc Num attivo)

[ TT a7

[> JTT v




B Micro-operazioni .
PC <= H0000
MAR <=PC Inizio FETCH

.Wr_Re_I/O_Ram <= 50101

\

Buffer RAM <= (H0000)
MDR <= Buffer RAM

Inizio ESECUZIONE

MAR <= HFFFE
Wr_Re_I/O_Ram <= 50101
Buffer RAM <= (HFFFE)
MDR <= Buffer RAM

A <= MDR

MAR <= HFFFF
Wr_Re_I/O_Ram <= 50101
Buffer RAM <= (HFFFF)
MDR <= Buffer RAM

B <= MDR
A<=A+B

MAR <= HFFFE
Wr_Re I/O_Ram <=
MDR <= A

Buffer RAM <= MDR
(HFFFE) <= Buffer RAM
Fine ESEC. inizio FETCH

MAR <=PC
Wr_Re I/O_Ram <=

1001

0101
Buffer RAM <= (H0001)

IR <= MDR Microprocessore usato come CPU e s
_ A Bus indirizzi (Address)
PC <=PC+1 E: > > 1 >
. PC [0 le— > 0| 1 >
Fine FETCH program counter ; 0 i« X » 0 o
: 0Ny A
[0]« > >0 T g
memory address register (MAR) Vnd\lrrizzyo = ir\l(riiriyzzo
. o R > 0000 > FFFF
Bus dati Registro di stato RAM
interno (R. dei flag) &0000 =Xy
Circuito logico che < > |_| """" ]_| =2t 'E (Enable = 'E (Enable =
interpreta il codice < > KR 0001 | Stampa X | abilitazione) | abilitazione)
. 35{61{?;&?21%5; < > ey i et i Periferica
Write . - g : P.erlterlca ! di Output
ﬁead = comanda il resto L5 \ L ! ?lle::]u[; l;t) 1 I (scrittura) 1
< 1 ]H della CPU a fare Ie Registro B jALU ! | (stampante)
/0 operazioni previste | > accumulatore A~ 7 l | Buffer_stampante
< 0 [H per quella —> € x )ﬁ ) )
istruzi € N
EAM : istruzione L5 — | i i
—> [ [ 7 e W g : .
A A A < T ;} Y
IR =X+Y ’
instruction & MMA T . NP R
register : " D, g
P I D P« I D3 S S D E—— - >
< s Y >
g gl D ) 5
Mel]]()ry data I'egistel' (MDR) Bus dati Tabella delle Val‘iabili
Alias | Nome |Indirizzo
> X FFFE
Y FFFF
R Bus di controllo Dichiaro X variabile di un dato tipo
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